Temat: Wykonanie pomiarów pojemności kondensatorów, oraz wyznaczenie przenikalności dielektrycznej próżni.

Celem ćwiczenia było wykonanie pomiarów pojemności dla kilku kondensatorów radiowych oraz różnych ich połączeń (szeregowe i równoległe).

Wyznaczenie pojemności 1mb. kabla koncentrycznego.

Wykonanie pomiarów pojemności powietrznego kondensatora cylindrycznego w zależności od odległości okładek oraz wyznaczenie na podstawie tych pomiarów stałej dielektrycznej próżni.

Tabela zestawiająca wyniki pomiarów z obliczeniami.

	 
	C [ μF ]                  z pomiarów
	C [ μF ]                  z obliczeń
	l                   m
	Ck/mb                     [μF/m]

	C1
	0,00194
	-
	-
	-

	C2
	0,099
	-
	-
	-

	C3
	11
	-
	-
	-

	Cszer.
	0,0019
	0,0019
	-
	-

	Crów.
	12,8
	11,1009
	-
	-

	Ck
	0,00038
	-
	3,85
	0,0000987


Błąd wyliczeń dla połączenia szeregowego liczony ze wzoru:
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Błąd wyliczeń dla połączenia równoległego liczony ze wzoru:
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Tabela zestawiająca wyniki pomiarów dla kondensatora cylindrycznego

	pomiar
	odległość okładek
	C1 [pF]
	C2 [pF]
	C [pF]

	1
	85
	101
	102
	101,5

	2
	80
	98
	98
	98

	3
	75
	96
	96
	96

	4
	70
	93
	94
	93,5

	5
	65
	91
	91
	91

	6
	60
	88
	87
	87,5

	7
	55
	85
	84
	84,5

	8
	50
	81
	81
	81

	9
	45
	78
	78
	78

	10
	40
	76
	76
	76

	11
	35
	73
	73
	73

	12
	30
	70
	68
	69

	13
	25
	67
	65
	66

	14
	20
	64
	62
	63

	15
	15
	61
	59
	60

	16
	10
	58
	57
	57,5

	17
	5
	55
	56
	55,5

	18
	0
	52
	53
	52,5


	Lp.
	xi
	yi
	xi2
	yi2
	xiyi
	(yi-Axi)2

	1
	85
	101,5
	7225
	10302,25
	8627,5
	2660,39

	2
	80
	98
	6400
	9604
	7840
	2602,58

	3
	75
	96
	5625
	9216
	7200
	2699,01

	4
	70
	93,5
	4900
	8742,25
	6545
	2744,56

	5
	65
	91
	4225
	8281
	5915
	2790,49

	6
	60
	87,5
	3600
	7656,25
	5250
	2731,28

	7
	55
	84,5
	3025
	7140,25
	4647,5
	2724,65

	8
	50
	81
	2500
	6561
	4050
	2666,14

	9
	45
	78
	2025
	6084
	3510
	2659,59

	10
	40
	76
	1600
	5776
	3040
	2757,06

	11
	35
	73
	1225
	5329
	2555
	2750,40

	12
	30
	69
	900
	4761
	2070
	2639,99

	13
	25
	66
	625
	4356
	1650
	2633,47

	14
	20
	63
	400
	3969
	1260
	2626,96

	15
	15
	60
	225
	3600
	900
	2620,46

	16
	10
	57,5
	100
	3306,25
	575
	2665,34

	17
	5
	55,5
	25
	3080,25
	277,5
	2762,92

	18
	0
	52,5
	0
	2756,25
	0
	2756,25

	
	
	
	
	
	
	

	Suma
	765
	1383,5
	44625
	110520,75
	65912,5
	48491,52


Wartość współczynnika A = 0,6 ± 0,3 przy współczynniku korelacji r=1
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Obliczenie stałej dielektrycznej
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Wnioski:

Po dokonaniu pomiarów dla kondensatora cylindrycznego można stwierdzić następujący wniosek, iż pojemność tego kondensatora rośnie wraz ze wzrostem odległości okładek elementu. Zgodnie z wykresem zależności pojemności C od długości L można stwierdzić, iż wykres jest prawie prostoliniowy.

Z otrzymanych wyników pomiarów można było wyznaczyć względna przenikalność dielektryczną., która wynosi 8,85*10-12 F/m – jest to wartość tablicowa. W naszym przypadku wynosiła ona 8*10-12F/m

Po dokonaniu pomiarów pojemności kondensatorów radiowych można stwierdzić, iż sposób, w jaki dokonane jest połączenie kondensatorów ma wpływ na pojemność układu.

Dla połączenia szeregowego pojemność zastępcza trzech elementów wynosiła:

· 0,0019 ± 1 * 10 –5 μF ( identyczna wartość obliczona)

Dla połączenia równoległego pojemność zastępcza wynosiła:

· 12,8 ± 0,01 μF (wartość obliczona – 11,10 ± 0,01 μF)

Można łatwo stwierdzić, iż łącząc kondensatory szeregowo otrzymamy dużo mniejsze wartości pojemności, niż łącząc je równolegle.
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ćw. 11

		

		Temat: Wykonanie pomiarów pojemności kondensatorów oraz wyznaczenie przenikliwości

		Pomierzone pojemości komdensatorów

								nF		μF

						C1		1.94		0.00194

						C2		98.3		0.0983

						C3				12.98

		Pomiary pojemności kondensatorów, baterii kondensatorów i kabla koncentrycznego

						C [ μF ]                  z pomiarów		C [ μF ]                  z obliczeń		l                   m

				C1		0.00194		-		-		-

				C2		0.099		-		-		-

				C3		11		-		-		-

						0.0019		0.0019		-		-

						12.8		11.1009		-		-

						0.00038		-		3.85		0.0000987

				Pomiary pojemności kondensatora cylindrycznego

				pomiar		odległość okładek		C1 [pF]		C2 [pF]		C [pF]

				1		85		101		102		101.5

				2		80		98		98		98

				3		75		96		96		96

				4		70		93		94		93.5

				5		65		91		91		91

				6		60		88		87		87.5

				7		55		85		84		84.5

				8		50		81		81		81

				9		45		78		78		78

				10		40		76		76		76

				11		35		73		73		73

				12		30		70		68		69

				13		25		67		65		66

				14		20		64		62		63

				15		15		61		59		60

				16		10		58		57		57.5

				17		5		55		56		55.5

				18		0		52		53		52.5

		Obliczanie błędów pomiarowych

		Błąd bezwzględny dla połączenia szeregowego kondensatorów [μF]

				0.0000089725

		Błąd bezwzględny dla połączenia równoległego kondensatorów [μF]

				0.01

				Błąd pojemności kabla koncentrycznego [μF]

						0.002

		Zestawienie wartości doświadczalnych i obliczeń metodą najmniejszych kwadratów.

				Lp.

				1		85		101.5		7225		10302.25		8627.5		2660.39

				2		80		98		6400		9604		7840		2602.58

				3		75		96		5625		9216		7200		2699.01

				4		70		93.5		4900		8742.25		6545		2744.56

				5		65		91		4225		8281		5915		2790.49

				6		60		87.5		3600		7656.25		5250		2731.28

				7		55		84.5		3025		7140.25		4647.5		2724.65

				8		50		81		2500		6561		4050		2666.14

				9		45		78		2025		6084		3510		2659.59

				10		40		76		1600		5776		3040		2757.06

				11		35		73		1225		5329		2555		2750.40

				12		30		69		900		4761		2070		2639.99

				13		25		66		625		4356		1650		2633.47

				14		20		63		400		3969		1260		2626.96

				15		15		60		225		3600		900		2620.46

				16		10		57.5		100		3306.25		575		2665.34

				17		5		55.5		25		3080.25		277.5		2762.92

				18		0		52.5		0		2756.25		0		2756.25

				Suma		765		1383.5		44625		110520.75		65912.5		48491.52

						Wyznaczenie współczynnika kierunkowego A

								0.59

						Wyznaczenie współczynnika korelacji  r

								1.00
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